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k szabadelvű pártnak egyik előkelő 
tagjától vesszük a parlamenti béketárgya' 
lások következő előadását :

Midőn nehézségekről beszélnek, nem 
részletekről, vagy személyes természetű 
garanciákiol van szó. k fennforgó tárgya 
lások körül a szeme ykérdést igen messze 
távolba állították hátra és minden pártról 
loyalisan el kell ismerni, hogy a személy 
kérdés háttérbe állítására abban a pilla­
natban készek voltak, midőn arról volt 
szó, hogy az ország érdekében a meg* 
egyezés útjára lépjenek. Dicséretre mél­
tóbb ez a szabadelvű pártról, mely tudja, 
hogy az egész ellenzéki akciót személyi 
indokok vezérelték, bogy a tárgyi indokok 
csak idő folytán jegecedtek ki ebből az 
akcióból.

A feltételek tárgyi tartalmára vonat­
kozólag is két osztályt kell megállapítani. 
Az egyikbe,^ azok a kérdések ‘tartoznak, 
melyekre nézve a kölcsönös engedmények 
utján el lehetne érni a megegyezést ; a 
második, sokkal nehezebb osztály az, hol 
engedésnek nincs és nem lehet helye s 
hol a korona utasítását be kell tartani, 
ha egyátalán békét kötni akarnak. A mo­
narchia nagyhatalmi állása és a parlament 
akcióképesség biztosítása tartozik ebbe az 
osztályba.

A monarchia nagyhatalmi állása kö­
veteli az ujoncjutalék sima megszavazását

A DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA

Az (ismeretlen végtelenből,
Hol millió tűz lángja forr.
Hatalmas ívben tört a föleire 
A villámröptü meteor.

És lenn lágyult a büszke város,
A paloták közt szikra szállt,
A pattogó tűs szétezikázva 
Fénylön hirdette a halált.

Megálljaitok / . . . Most még nem érett, 
De nem sokára jó a kor,
Hogy a lángtermó tiizözönből 
Kizug a legszebb meteor.

Hatalmas, büszke égi szikra,
Százszirmu, gyújtó lángvirág 
A merre száll felséges Ívben]
Szikrázva gyűl ki a világ.

Nem városok; — országok égnek l 
Az embereknek lelke ég!

és a vámterület közösségét. Ez utóbbira 
nézve háromféle felfogás áll egymással 
szemben, melyek mindegyikét ultimátum­
ként állították fel. Az egyesült ellenzéki 
pártok így formulázták álláspontjukat : 
„A provizóriumot hajlandók vagyunk meg 
szavazni, de a vámszövetségbe csak négy 
évre egyezünk bele, t. i. a nemzetközi 
szerződések lejártáig. Azután mint önálló, 
Ausztriától független vámterület állunk a 
külfölddel szemben és Ausztriával gazda­
sági szerződést kötünk“.

Az ulasitás, melyet a kormány Bécs- 
ből hozott, úgy szól, hogy Ausztriának és 
Magyarországnak a külfölddel szemben 
vámpolitikai egységnek kell maradnia és 
hogy Ausztria és Magyarország közt ne 
állíttassanak fel vámsorompók. Magyaror­
szág tehát ne ténylegesese külön vám te 
rületi jogát Ausztriával szemben. E két 
felfogás közt, mint közvetítő javaslat áll 
Széli Kálmán formulázása, a ki e fellépé­
sével femet bebizonyította magas állam­
férfiül képességét. Széli Kálmánnak eddig 
titokban tartott javaslata hír szerint úgy 
szólna, hogy a külfölddel szemben fenn­
tartjuk a közös vámterületet és Ausztriá­
val szemben határozottan hangsúlyozzuk 
Magyarország jogát a külön vámterületre.

Ha ezt a kérdést kedvezően elintézték, 
következik a második lépés, mely a ház­
szabályok revíziójához vezet. De e kérdés 
nél kevesebb nehézség van, mert a sza­
badelvű párt követelései mérsékeltek és 
majdnem csak a technikai obstrukció meg

Vad forradalmi lángra lobban 
A szolgalakta messzeség

Sok ezredév omlik romokba,
Királyi várak, templomok.
■ . . Egy uj viliágnak szűz alapja 
Lesztek ti éjsötét romok.

S mig a szabadság lángtüzében 
Ujjonan mámor árja forr,
Sötéten fekszik lenn a földben 
A villámröptü meteor.

Pásztor Árpád.

Mikor ö álmodik!

A zöld redőnyök leeresztve, hogy az ab­
lakoknak neki fekvő napsugár ne hatolhasson 
be a szobába.

Egy keskeny aranyszalag mégis be­
lopódzik s ott alkalmatlankodik a kék sze­
mek előtt.

— Béla huzza össze azt a redőnyt job­
ban — bántja a szemem a nap.

— Minek édes ? Hajtsa a fejét ide a vál 
amra. így ni. — Ugy-o most már nem

akadályozására redukálódnak úgy, hogy az 
ellenzéknek nolens volens el kell fogadnia 
e követeléseket.

Mindebből látható a békés hangulat 
és a nagy előzékenység, mely a szabad­
elvű pártpt áthatja, amely párt folyton 
teljes bizalommal van vezére iránt. Sem e 
párt, sem e vezér nem lesz oka, ha a 
béke létre nem jön, mert ők nem ismer­
nek más tekintetet, mint az ország érde­
két. Ha az ellenzék rejtett vágyai mégis 
lehetetlenné tennék a megegyezést, neki 
keli viselni a felelősséget is bűnös eljárá­
sáért.

A házszabályok. Az obstrukeziú főköz­
lönye tegnap bizonyos czélzatossággal újsá­
golta, hogy a miniszterelnök, Becsből visz- 
szatérvén, a mint a Házban megjelent, Ga- 
járival megismertette a kormány álláspont­
ját. Meggyőződhetett a mai lapokból a »han­
gulatcsináló« közlöny, hogy a miniszterelnök 
nem csupán Gajárival, hanem igen sokakkal 
közölte a kormány álláspontját s a tárgyalá­
sok szubstráturnát, sót elmondta küzloniva- 
lóit szabadelvüpárt mindazon tagjainak, a 
kikkel a tegnapi nap folyamán alkalma volt 
beszélgetni. Ezúttal még valamit kívánunk 
megjegyezni. Különféle oldalról s alakokban 
terjesztgetik a klotür hírét. Hát konstatáljuk, 
hogy a szabadelvüpártnak ez idő szerint 
egyetlen egy tagja sem kívánja a házszabá­
lyok módosításába belevétetni a klotürL

hantja ? Miért hunyja be a szemét ? Talán 
álmos ?

— Fáradt vagyok.
Olyan nagy a forróság és meg annyi 

bolondságot beszólt össze, hogy belefáradtam 
hallgatásában.

Hat alugyék el.
Jó ha álmomban mosolyogni lát, akkor 

biztosra veheti, hogy kellemes dologról álmo­
dom. De maga üljön oda a hintasztékbe. ügy 
ni. Közelebb ne merjen jönni.

Karjait a feje alá hajtja a szép asszony 
a csipkéje lecsúszik a fehér karokról s már- 
ványszerü fehérségüket még jobban kiemelik 
a rájuk omló barna fürtök, — szeme le van 
csukva, kebele a vékony nyári szövet alatt 
kecsesen hullámzik s ruhája alól kis papu­
csokba bujtatott labai hivogatólag, kaczérau 
integetnek.

Béla lassan, csendesen felkel a székből 
s közeledik a pamlag felé — egy pillanatig 
habozva áll meg, mintha valamin gondol­
kozzék, aztán lehajlik, karjával átfonja kar­
csú alakot s csókokkal hinti be a lehunyt 
szemeket, a félig nyitott ajkat.

A szép ajkak pedig mikor egy pillanatra 
megszabadulnak a csóközöntől, mosolyra nyíl­
nak ki s halkan suttogják :

— Oh de szépet álmodom , . .
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A főrendiház akcziOja. A képvis előírni 
disszidensekhes közelálló főrendiházi frakció 
szórnál mázására a főren-ditóz tegnap ül ést tar­
tott, mely rövid volt ugyan, de a c melynek 
fontosságát semmi irányban sem sza bad ki­
csinyleni. Vaszary Kolos her czegpn- 
más, hazafiui aggodalom által inditk itva. na­
pirend előtt megragad ta a szót, hog y az. ex­
lex állapotra vonatkozólag kérdést intézzen 
a kormányhoz. A kéirdés mértékk el teljes 
volt1 jól átgondolt, nagy türelmet é s belátást 
tanúsító. Báró Bánffy minisztereim >k rögtön 
válaszolt. A tényállás világos isnu jrtetéséból 
és szabatos nyilatkozatokból a jövőre nezve 
állt Bánffy válasza, melyet a mag1 a államiéi - 
fiasan világos fogalmazásában mi ndenki meg 
értheti s a mely igazolta a korír lány eddigi 
eljárását mely mindent került, a mi a tör­
vény nélküli állapotot előidézi lette, de a 
melynek elhárithalan kötelesség ;e vojt, az el­
lenzék terrorizmusával szembe) n helyt állni. 
Magától érthető, hogy a folya .maiban levő 
béketárgyalásokra való tekinte ttel arról nem 
nyilatkozhatott báró Bánffy ' miniszterelnök, 
hogy a viszonyok orvoslása n nint fog történ­
ni. De miután határozottan k ijelentette báró 
Bánffy, hogy a törvény nélk ül való állapot­
ban messzemenő reneszabá! ,yok nem fognak 
alkalmaztatni s hogy a partementnek folyton 
módjában lesz a kormány működését ellen­
őrizni, — a béketárgyaláf ;ok meghiúsulása 
esetére is alkotmányos ki irmányzást helye­
zett kilátásba. Annak ellenére, hogy a mi­
niszterelnök nyilatkozata osztatlan és általá­
nos tetszéssel találkozot t, hogy a bíboros 
herczegprimás kijelentette, miszerint a nyi­
latkozat őt megnyugtatta, Széchényi Imre 
gróf mégis indíttatva érezte magát, hogy 
Felségéhez feliratot indítványozzon, mely­
nek indokolása legközelebb napirendre fog 
tűzetni.

Országgyűlés.
— január 18.

Hosszas pihenés után a főrendiház ma 
ülést tartott.

Különösen a szabadelvű főrendek jelen­
tek meg nagyszámmal. A karzaton nagy kö­
zönség volt jelen.

Ott ült M a d a r á s z József a kép­
viselőház korelnöke is számos képviselővel.

Vay Béla báró ll-kor az ülést megnyitja 
Főpapságot Vaszary herczegprimás és Schla­
uch bíboros képviselték.

Elsőnek Vaszary Kolos szolalt tel.
kormányhoz kérdést intéz, arra nézve, 

hogy tájékoztassa a főrendiházát, hogy tekin­
tettel a rendkívüli helyzetre, hogyan in 
tószkedett és hogy mit szándék 
szik tenni?

Bánffy báró erre kijelentette, hogy is 
métli azt, amit a képvisélőházban már mon­
dott, Jelenlegi helyzetnek nem a kormány, = 
hanem a kisebbség az oka, mely eljárása ál­
tal bizonyos czélok elérésére törekedett. De- 
czomber 6-ika óta folyik a harcz.

Legújabban akczió indíttatott bizonyos 
feltételek biztosítására, a kormány és kisebb­
ség között a béke megkötésére.

Nem akarja vitatni itt az ellenzék eljá 
rásának jogos voltát.

De hangsúlyozza, hogy a korona őt 
bizalmával tüntette ki. Egyébként 
a béketárgyalások folyamatban vannak. E 
tárgyalások a hetek óta dúló ádáz obstruk- 
cziónak az ország nyugalma érdekében való 
megszűnését czélozzák,

Éppen e kiegyezési tárgyalások eredmé­
nye érdekében a jelen pillanatot nem tartja 
alkalmasnak arra, hogy a tárgy bővebb meg 
vitatásába bocsátkozzék, De biztosítja á fő 
rendiházat, hogy a kormány mindent elkövet 
arra nézve, hogy a többség jógáit 
kisebb hatalmával szemben meg­
óvja.

A kormány ragaszkodik ahoz is, hogy a. 
gazdasági kiegyezés Ausztriával létrejöjjön.

A kormány tudni fogja kötelességét azon 
esetben is, ha a tranzakeziók óhajtott ered­
ményére nem vezetnek, meghiúsulnak.

Kéri ezután, hogy a főrendiház ne bo­
csátkozzék o kérdés vitatkozásába napirend 
előtt. Vaszary Kolos a miniszterelnök ki­
jelentését megnyugvással tudomásul veszi.

A szabadelvű többség pedig! élénk éljen 
zéssel fogadta.

Ezután Széchényi grófnak a királyhoz 
intézendő felirati javaslatát olvasták fel, a 
melynek tárgyalását a pénteki ülés napirend­
jére tűzték ki.

Az indítvány azt kéri: határozza el a 
főrendiház, — „hogy feliratot intéz a ki­
rályhoz,

A felirati javaslatban röviden az van, 
iogy mély aggodalommal tölti el az ex-lex 
állapot a főrendiházat. — Ennélfogva kéri 
Ő felségét: védje meg ezeréves alkotmá­
nyunkat.

Ezen indítványt Széchényi Imre grófon 
kívül 4 főrendi irta alá u. m. Andrássy Ala­
dár, Dessewffy Aurél, Majlath János és Széc­
henyi Géza grófok.

főikor 6 felébred,

A bálterem fojtó gőzéből kimenekül a 
folyosóra a szép asszony.

A pálmák s leanderek által képzett ár­
fülke felé közeledik, hogy ott a bóditó

fáradalmai után kipihenhesse
nyas 
keringők 
magát.

Fáradalmak ? bizony azok, Kezdi érezni 
a karmincznégy év terhét1

Néha nem érzi ugyan, csupa ifjúság, 
csupa tűz, csupa szerelem, de néha néha, kü 
lönösen úgy táncz után olyan fáradtnak, olyan 
gyengének érzi magát

Belenéz hattyutollas legyezőjébe foglalt 
tükrébe s egész megvigasztalódik, mikor on­
nan egy üde női arcz mosolyog reá,

Hanem azután amint hosozasabban nézi 
az arczát, — a kis piros ajk egyik szélén is 
észrevesz egy kis ránczot s a szép kék sze­
mek szegleteiben is sugárszeríien fut össze 
néhány piezi ránéz, amit nem igen vesznek 
ugyan észre még ez emberek, do ő látja s 
ez elég ahhoz, hogy a mosolygó arcz elko-
molyodjók.

A mazurka dallamos hangjai kiverődnek
a teremből s a szép asszony arczán egyszerre 
eltűnik a ború,

Visszafordul s sietve megy a terem ajtaja 
felé.

Piezi selyemezipő s lábaival ütenvszerü 
leg lépett, szeme ragyog, keble lázasan emel 
kedik

Eh, harmineznégy év ide, harmincz- 
négy év oda — ő még mindég a legszebb 
asszony.

Hallja fülében csengeni Béla tegnap dél 
utáni lázas vallomását.

— Legszebb asszony vagy a világon .., 
így, igy mondta.

Mi is az a harmineznégy óv 1 
Csak akkor öreg az ember, ha nem tud 

már szereti.
De ő tud.
Szenvedélyből . . . hévvel .... tűzzel, 

nem úgy mint azok az ostoba bakfis 1c 
ányok.

A női öltöző előtt megy el. A félig 
nyitott ajtón keresztül kihall egy ismerős 
hangot:

— Esküszöm önnek, hogy nem szeretem 
azt az asszonyt. De mit is gondol kis bohó, 
hiszen anyám lehetne. Harmineznégy éves 1 
Csak nem tart olyan bolondnak, hogy aszalt 
szilvát egyem, mikor üdén, hamvaskékon mo­
solyog rám a fáról a friss gyümölcs. Üdén, 
kéken mint a maga szeme édes — hamvas 
mint a maga arcza édes . . .

Az ajtó előtt pedig ott áll a szép asszony 
roskadozva, összetörtén. Könnye barázdát szánt 
rizsporos arczán, lábai inognak s ajkai halkan 
susogják.

Felébredtem !
Július.

Az esküdtbiróságok.
— Egy uj intézmény ismertetése. —

— január 19.
A jövő év január elseje nagy változáso­

kat fog előidézni igazságszolgátatásunkban, 
mert ekkor fog ólotbelénni a bűnvádi perrend 
tartásról szóló 1896 : XXXIII. t. ez és evvel 
egyidejűié megfogják kezdeni működésüket 
az 1897 : XXXIII. t. ez. ben szervezett esküdt 
bíróságok.

Az eddig csak a sajtóügyekben eljárt 
esküdtszékek hatásköre tetemesen kibővül. — 
mert minden oly büntetendő cselekmény felett 
a melyre a törvény öt évet meghaladó szabad 
ságvesztés-bünteiést szab tiki, a jelzett idő­
ponttól kezdve az esküdtbiróságok fognak 
Ítélkezni.

Az állampolgárnak egyik legszebb joga, 
hogy polgártársa felett Ítélkezhessek s uj tör 
vényünk szabad polgárság kezében teszi la 
úgyszólván az élet és halál jogát.

Mert hisz épen az által, hogy az esküdt 
bíróságok oly bűnügyekben fognak Ítéletet mon 
dani, a melyek a legszigorúbban bűntetteinek 

a melyek elkövetői ennélfogva vagy halál­
lal, vagy legalább is hosszú tartalmú szabad­
ságvesztéssel bűnhődnek, az állam egy hatal­
mas, — nagy jogát ruházza rá a polgár­
ságra

Kellő intelligenczia, nagy lelkiismeretes­
ség és nagy odaadás szükséges tenát ahhoz, 
hogy valaki esküdt! működését kifejthesse s 
ép azért a törvényhozó bizonyos korlátokhoz 
kötötte az esküdt! képesítést.

Az esküdtbiróság két részből áll, a kir. 
törvényszékből és az esküdtszékből. A kir. 
törvényszéknek, illetve az esküdtszékek mel­
lett Ítélkező kir. bíróságnak elnökét az illeté­
kes kir. ítélőtábla elnöke jelöli ki egy év tar 
tamára, mig a bíróság két birói tagját a törv. 
elnök jelöli ki.

Az esküdtbiróság másik részét, az es­
küdteket az arra képesített polgárok közül 
sorshúzás utján jelölik ki. A bíróságot ki­
egészíti özeken kívül a vádló és pedig vagy 
a kir. ügyész, vagy a magánvádló, továbbá a 
védő ős a jegyző. Ezek öeszesóge alkotja az 
osküdlbiróságot, mely minden kir. törvényszék 
mellett fog működni.

A már ismertetett általános kelléken kí­
vül az esküdtképesség bizonyos különös és 
podig vagy vagyoni vagy értelmi feltételekhez 
van kötve.

Az előbbi abban áll, *$hogy annak, a ki 
esküdtpolgár akar lenni, legalább 20 korona 
egyenes évi államadóval kell megróva lennie 
Jennek tényleges kifizetése — elütőleg a kép-
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viselÖTálasztási jogtól — nem feltétele a jog 
gyakorlásának), az utóbbi pedig abban, hogy 
bizonyos szellemi qualificatiót igénylő állá­
sok betöltői, tekintet nélkül adójukra esküdtbi- 
rák lehetnek.

tizen műveltségi fok minimumát a tör­
vény a középiskola záróvizsga létété lében 
állapítja meg, tehát a ki legalább is ennyi 
iskolát végzett. — az esküdtszéki tag lo­
het tekintet nélkül arra, hogy mennyi adót 
fizet.

Nem lehet esküdtbiró soha több az, a 
ki nyereségvágyból eredő bűntett miatt sza­
badságvesztésre lett elitélve, a mi természetes 
is, mert a törvényhozás az ily egyénben nem 
látja a kellő biztosítékot arra, hogy a polgár­
társa felett ítéljen.

Addig pedig, mig hivatalos állásban van 
nak, nem lehetnek esküdtek a miniszterek, a 
főispán, a kir. bírák, a kir. ügyészek, a rend­
őrségi alkalmazottak, a katonák, a pénzügy­
őrök, továbbá azoü, a kik csőd vagy gondnok 
ság alatt állanak, testi vagy szellemi fogyat­
kozásban szenvednek, végre a napszámosok 
és szolgák.

Ha az esküdtképes férfiak alaplajstroma 
össze van állítva, azt közszemlére teszik ki s 
bárki felszólalást adhat be minden év junius 
1 -15-'ig, a mire 8 nap alatt ismét észrevéte 
lek tehetők.

Az alaplajstromok szeptember hóban a 
kir. törvényszék elnökéhez tétetnek át s ez 
egy bizottsággal, a melynek tagja egy biró és 
három bizalmi férfi (törvényhatósági bizottsági 
tag), összeállítja az évi lajstromot, az az sza­
vazattöbbséggel kiválasztja az esküdtképes pol 
gárok közül azokat, a kik ezen működésre a 
legalkalmasabbak.

Ennek a bizottságnak tehát igen nagy 
diskreczionárius joga van, mert ez úgyszólván 
megrostálja az összes esküdtképes egyéneket 
s azokból a minden tekintetben legkifogásta- 
lanabbakat választja ki. Kiválaszt pedig any- 
nyit, a mennyi egy évi ülésezésre szükséges. 
Egy évben átlag 3—4 ülésszak lesz, mindegyik 
5—14 napig fog eltartani s 6—12 ügyet fognak 
az alatt letárgyalni.

Mielőtt most már ez az ülésszak elkezdő 
dik, a törvényszék egy ülésben kisorsolja az 
évi lajstromból azokat, akik az ülésszakban 
szolgálatot fognak teljesíteni s ez a szolgálati 
lajstrom.

Ha az ülésszak elkezdődik, a meghívott 
esküdteknek meg kell jelenniük, mert külön­
ben pénzbírsággal sújtják őket, de itt aztán 
igénybe vehetik a mentességüket ami abban 
áll, hogy némely hivatal betöltői kérhetik, 
hogy oldják fel őket a szolgálat alól, mert pol 
gári működésűk nem engedi meg a hosszas 
távollétet.

Ilyenek például a lelkészek, az orsz. kép 
viselők, az orvosok, az oly gyógyszerészek, 
kiknek segédjük nincs, a tanítók stb.

ügy a vádló, mint a vádlott vagy vé­
dője jogosítva van visszavatési jogával egész 
addig, mig 12 esküdt nevét az urnából ki nem 
huzzták

Ez a tizenkettő alkotja aztán az esküdt­
széket'

Az esküdtszéki tárgyalás általánosság­
ban olyan lesz, mint a mostani sajtóügyi es­
küdtszéki tárgyalás. A bűnösség kimondása 
azonban több szavazathoz lesz kötve, mint 
eddig, mert mig edeig, ha a 12 esküdt közül 
7 igennel szavazott, akkor a bíróság köteles 
volt a bünösségot megállapítva, a büntetést 
kiszabbni, addig ezentúl legalább 8 esküdtnek 
kell a bűnösségre szavaznia, hogy a vádlott 
tényleg ilyennek mondassák ki. a büntetést 
mértékként ezontul is a törvényszék fogja ki­
szabni.

Ezek volnának rövid körvonalai annak a 
nagy jogszolgáltatási alkotásnak, a mely a 
törvény értelmében legkésőbb 1900. január 
1-jével életbe lép.

Kétségtelen, hogy a polgárság a mily 
magasztos hivatást teljesít, a midőn a legna­
gyobb bűnösök felett ítél, époly nagy áldoza­
tot is hoz az által, hogy saját müküdósi kö­
réből kiragadva, napokon át bírói tisztet tel­
jesít B igy saját kenyerkereső pályáján némi 
anyagi kárt szenved. De ezt is enyhíti a tör­
vény, a mennyiben az oly esküdtnek, a ki az

ülésszak berekesztése előtt a törvény.széki el­
nöktől napidijat és útiköltségei megtérítését 
kívánja, ez részére az állam terhére megália 
pitatik.

tizemben az eddigi, sokszor egétsz éjsza 
kára kiterjedő esküdsztki működéssel! pedig 
nagy könnyebbség lesz az, hogy a tárgyalás­
nak nem kell egy huzamban lefolynia, hanem 
az elnök a tárgyalást felfüggesztheti s akkor 
az esküdtek hazamehetnek étkezni és éjsza 
kára pihenni.

Ez bizonyára nagy könnyebbség a mai 
rendszerhez képest.

A társadalomból.
— jan. 1 9

Ha igaz az, hogy az ember teljes elve­
temültségéből is van feltámadás, akkor a 
társadalmi, bár nagymérvű kór sem gyógjút- 
hatlan: mert uióvógre is a társadalom nőm 
egyebb, mint az egyesek egyeteme, összege 
s a milyen az egyesek túlnyomó többségem.'k 
erkölcsi állapota, olyan erkölcsi képet muta t 
a társadalom képe is.

A túlnyomóan erkölcsös emberekből álló 
társadalom olyan, mint a nap, melynek szin­
tén meg vannak ugyan homályos foltjai, de 
azért fénylik úgy, hogy mint Berzsenyi mondja 
„Szemünk bele nem tekinthet“, mivel föalkotó 
elemét a fónylőatomot, a társadalomban er­
kölcsös szomelyek képezik.

Ha physikai hasonlattal akarunk élni 
akkor az optikából merítve hasonlatunkat, az 
erkölcsös társadalom olyan mint a fehér szin 
melyben megvan mindt a hót szin, melyek 
együtt és összesen az ártatlanságot, a tiszta 
ságot jelképezik afehérszináltal; 
külön pedig : a hűség, álhatatosság, barátság 
boldogság, remény, a lángoló szeretet és sző­
reién, a hazaszeretet és felebaráti ragaszkodás 
színei.

Az erkölcsileg sülyedt, a beteg, a kóros 
társadalom ellenben olyan, mint a fekete szin 
melyről égkor egy kitűnő tanáron azt mondta 
hogy : „épen azért látjuk, mert nem látjuk“, 
vagyis a hiányokat szemléljük benne ; mert 
még az optikában a fekete színek hiányát je­
lenti, a társadalom hanyatlása, betegsége, kó­
ros állapota, a társas erények hiányáról 
tesz tanúbizonyságot I

Azért, ott ne keres : igaz barátságot, ne­
mes szőreimet, hazaszeretetei, hűséget á 1- 
landóságot, jjhitet. reményt, bűn- 
bánatot, mert mindennek a hiányára talász, 
űrre, a test uralmának kétségbeejtő következ­
ményeire.

De nehogy az általánosban vadásszunk 
kérdem : nem tapasztaljuk-o naponként, hogy 
a társadalom hanyatlásával, betegségében, kó 
ros állapotában, az imént jelzett szomorú tű 
netek mindinkább feltűnnek rajta? - Nincs-e 
az úgy a nagy társadalommal, mely maga az 
emberiség, és nincs e az úgy a nagy társa­
dalmunkban?

Nem ugyanazon sötét kép tünik-e fel 
lelki szemeink előtt nagyban, mint kicsinyben 
— Nem látjuk-e — ugyan a mi városunkban 
a mit a nagy világi társadalmakban ? — Nem 
halljuk-e ugyanazt a mi társadalmunkról, a 
mit a nagyobb társadalomró,, magáról az ál­
lamról s az államok egyeteméről — az embe­
riségről.

Nem mondják-e mindenikről: az ember­
ről, az államról, a társadalomról és az embe­
riségről, hogy bár halad intellectuális szem­
pontból, hanyatlik, beteg, kóros, morális tekin 
tetbon ?

Ezen állítás kórlátlanul és kivétel nélkül 
nem alkalmazható ugyan mindenkire ; azon­
ban csak valljuk meg őszintén’ hogy nagyon 
sokan vannak, a kik a szabadelvű korszellem 
adta előnyöket a szabadosság privilégiumának 
tekintik.

Avagy a szabadabb vallásos életet — 
nem úgy értelmezik-o sokan, fájdalom igenlso 
kan ! hogy vallástalanokká lesznek s mindent 
kigunyolnak, a mi isteni, a mi szent ? Avagy 
nem úgy értelmezik-e a szabadabb erkölcsi tör 
vényeket, hogy a logimdoritóbb erkölcstelen­
ségbe sülyednek ?

A.vagy nem úgy ürtelmezik-e a szabad­
elvűbb állami intézkedéseket, hogy törvényt 
nem ú imornek, hogy uz állam jogait csorbít- 
ják ? eitb.

De nehogy feketevérü misanthrópnak 
tartson valaki, ki kell! jelentenem, hogy én 
a társadalom ezen, bár relative igen nagy ha­
nyatlás út, betegségét, nem tartom gyógyíthat - 
l»n be, egsógnek, nein tartom halálos kórnak 
hiszen volt az emberiség ebben a bajban már 
többszö r is —- és mindég kigyógyult attól a 
gyógyszertől, a melyet most is leghelyesebb­
nek tariSok s melyet Goethej|(Wilhelm Meisters 
Lehjahre) igy jelez : ,Zum Lichte dos Vors­
tandes können wir immer gelangen“ _ s
a melyrfül Grillparzer egész helyesen mondja 
„Bildung: ist Gleichgewicht I“

Igen, műveltség, igazi valódi műveltség 
mely világossá teszi a fejet, nemessé 
szivét é:s erkölcsössé az akaratot, az kell 
az államnak, a társadalomnak, az emberi­
ségnek.

Olyan műveltség, mely fénylik, melegít 
éltet mint a nap ! . . .

Igen, mert akkor a társadalom csodála­
tosan átalakul, átnemesbül, átszellemül! Mert 
a mi társadalmunk legnagyobb hibája ez 
idő szerint az, hogy sok a félmüveit s 
kevés a szó igazi értelmében vett müveit 
ember.

Adjunk csak a társadalomnak több vilá­
gosságot, neveljük csak, oktassuk csak a né- 
pOt, adjunk teljes műveltséget az egyénnek s 
mogfogjuk látni, hogy ölt más, nemesebb ala­
kot társas életünk I

Látni fogjuk, hogy az igazán müveit em 
bem ek nincs szüksége arra, hogy az istent 
megtagadja, hogy feltűnjék ; látni fogjuk, hogy 
az igazán müveit egyén nem fog az erkölcs­
telenség iszapjába merülni, mert hiszen tudni 
fogja, hogy az erkölcsös élet mellett is van­
nak és pedig sokkal édesebb, tartósabb örö­
mök: látni fogjuk a baráti hűséget és a csa­
ládi erényeket tündökölni; látni fogjuk, ho­
gyan lesz a becsület az egyén legfelsőbb kin 
csávó ; látni fogjuk, hogyan válik az igazán 
müveit egyén még neki nemtetsző kormány­
forma mellett is jó, hü és áldozatkész hon­
polgárrá, mert hiszen belátja, hogy az állam 
élete szent ás azt koczkáztatni nem lehet 
egyéni szeszélyek és múló előnyökért; látni 
fogjuk : hogy tiszteli az igazán müveit egyén 
a társadalmi törvényeket, mert hiszen tudja, 
érzi, hogy az 6 joga odáig terjed, a mig & 
máséba nem ütközik, tudni fogja, hogy „min 
den ország támassza, talpkőve a tiszta erkölcs 
mely ha megvész, Róma ledől s rabigába gör 
eyed!“ (Berzsenyi,)

Látni fogjuk egy szóval a társadalmat 
napként fényleni s azért :

„Introite nam et hic Dii sunt 1“

NAPI II I R E K.
Debreczen, 1899. január 19.

ldöjósláe.
A központi meteorologia intézőinek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárást 
várható.

— január 19. —
— Száraz. — Hősülyedés. —

Farsangi naptár.
Január 21. Függetlenségi-kör bálja a 

»Bika« dísztermében.
Január 21. Az. önkéntes tűzoltó testület 

bálja a »Margit-fürdő« dísztermében.
Január 28. Jogász-tánczestély »Margit»- 

fürdő dísztermében.
Január 28. Polgári-kör bálja a »Bika« 

dísztermében.
Január 28. Csizmadia Ifjúság bálja a 

»Korona« dísztermében.
Január 29. Iparos-kör bálja a »Bika«, 

dísztermében.
Február 1. Az ág. ei. fillér egylet tea­

estélye.
Február 1. A dohánygyári munkások 

műkedvelő előadása a »Margit-fürdő« dísz­
termében.

\
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Február 4. A debreczeni M. A. V. al­
tisztek tánczvigalma az uj mülielytelep nag\ 
csarnokában. ^ ^ toirjusái, ,„»n«dveK
előadása a »Mavgit-jürdő« dísztermibe n.

Február 4. A függetlenségi és 48-as páit 
bália a »Bika« dísztermében. .J Február 11. A debreczeni m. kir. posta­
ls távírda altisztek és szolgák tanczvigalma
-«Ä-'^s tiszt vi;jelő-kör 
jelmez-estélye a »Bika« disztei ínebei i.

Az alsószoknya alkonya.
Parisból az a hiv érkezik, 

begy a n5i toilett egy beesea 
és kedvelt darabját, az alsó- 
szeknyat, a divat száműzni 
togj*.

Ami még nem rég dalra hangolt,
Dalra nem ihlet már soha,
Illuzióbontóan eljött 
ü.z alsószoknya alkonya ;
Suhogásán nem fog dobogni 
Hevülő szivünk, fájdalom I
_ Most irom az alsószoknyáról
Utolsó, búcsúzó dalom.

Bár nem sokat láttunk belőle,
Elég volt egy keskeny szegély 
Hogy a fejét már elveszítse 
Egy-ogy tüzes vérü legény.
Utána sokszor elbolyongott 
Egy kilométert is . Csodás,
Hogy elbűvölt néha bennünket 
Az alsószoknya suhogás

kimutatást, mely a munkaadókat lehető leg­
nagyobb mértékben jellemzi. A városháza, 
átalakításánál alkalmazott 8(1 kőműves se­
géd közül a rendes munkaidő mellett 2(>-nak 
napi munkabére volt egy forinton alul, a 
többiek mind egy forinton felül kerestek 
naponta 1 lit 20 kit, 1 fit 30 krt. Sőt ke­
rült közöttük olyan is, aki egy napra 2 írt 
50 krt kapott. A rendes munkaidőt reggeli 
7 órától este 0 óráig számítják. A lovassági 
laktanya építésénél o legalacsonyabb mun­
kabér óránk!nt 10 krra rúgott. De a legtöbb 
munkást 13 krjával űzették. — A laktanya 
építésénél már novemberben megszüntet­
hették volna a munkát a válalkozók, miu­
tán még mindig elég idejök van a vállalat 
befejezésére. De épen azért folytatták a ked­
vező időjárás mellett, hogy kenyeret adhas­
sanak télben is a debreczeni kőművesek­
nek, akik már két előző tél hónapjaiban 
egyáltalán nem jutottak munkához. Tóth 
István, Berger Jenő, Horváth István, Biczó 
Gyula társvállalkozók emberbarát! s előzé­
keny eljárásának jellemzésére szolgái az is, 
hogy a muh nyáron szegedi és olasz cso­
port munkások olcsóbban, mint a nem job­
ban dolgozó debreczeniek, ajánlkoztak hoz­
zá] ok, de ők a debreczeniek re való tekin­
tetből elutasították az idegeneket. Látni le­
het tehát, hogy a munkaadókat a sztrájk 
niiatt felelősség nem terheli, mert úgy, mint 
más városokban fizetik a kőműveseket. Sőt 
mint értesülünk a fővárosban sincs külömb 
helyzetük a kőműveseknek, s mégsem sztráj-

Óh! mit vétett az alsószoknya,
Hogy eldobják kegyetlenül,
Száműznek már minden magasztost,
Amin az ifju-sziv hévül ?
Nem volt talán nemes hatása ?
Vagy igy kívánja a morál ? . . .
— Mennyi kínos, nyugtalan kérdés,
Azt sem tudom fejem hol áll . . .

Az alsószoknya suhogása 
Miként egy szép dal elrepül,
Az alsószoknya suhogásán 
Ifju-sziv többé nem hévül ;
Ami még nem rég dalra hangolt,
Dalra nem ihlet már soha . . .
A poézis vesztét jelenti 
Az alsószoknya alkonya.

Adieu.

— Teljes tanácsülés. Ma délelőtt a vá­
rosháza kis tanácstermében gróf D é g c n- 
feld József főispán elnöklete alatt teljes ta­
nács ülés volt melyen folyó ügyeket tár­
gyaltak. . . .

— Kovács Sándor, volt akadémiai igaz­
gató egészségi állapota egészen jobbra for­
dult. Tegnap már megkezdte hallgatóinak 
levizsgáztatását, egyelőre sajat, lakásán, de 
reméljük, hogy nemsokára ismét viszont fogja 
látni az előadásokon szeretett tanárját a jog-
akamia hallgatósága.

— Kömives sztrájk. Mint lapunk tegnapi 
számában jeleztük, a sztrájkoló kőmivesek 
Kis Kassán tegnap délelőtt, gyűlést tartottak, 
melyen helyzetüket beszélték meg. A kőmű­
vesek újra elhatározták, hogy a sztrájkot a 
végletekig folytatják. Ezzel szemben a mun­
kaadók kijelentették, hogy mivel a sztrájko­
lok kívánsága sem nem jogos, sem nem 
méltányos, azt a sztrájkolok által kívánt mó­
don nem teljesíthetik. Különben is a leg­
sürgősebb építkezéseket. Február 1-re be- 
végzik. Ismertettük már a sztrájkolok kí­
vánságait, ezzel szemben közreadjuk azt a

kolnak.
— Márton Imrénó temetése. Tegnap dél 

előtt temették cl óriási részvét mellett Már­
ton Imre köztiszteletben álló ügyvéd nejét, 
Márton Imrénó szül. Kóvy Annát. A 
halottasház egészen megtelt résztvevők soka­
ságával, a gyászszertartást W o 1 a f f k a 
Nándor ez. püspök végezte nagy segéd­
lettel. A városi dalárda gyászdalokat éne­
kelt. A meghatottság a köztiszteletben álló 
úrnő koporsójánál nagyon sokaknak csalt 
szemébe igaz könnyeket. A ravatalra tömérdek 
koszorút küldtek a rokonok és a tisz­
telők.

— Lopás. Seyfried gazd. int. ta­
nár tegnap kocsin érkezett be a városba 
s a „Bika“ szállodába szállt. A kocsis egy 
pillanatra odahagyta a kocsit s mire visf za- 
tért a kocsin maradt értékes téli bunda nőm 
volt sehol. A portás azt vallja, hogy egy de­
recskéi kocsi volt még ott, moly a Seyfreid 
megérkezése után — daczára hogy előzőleg a 
leg a lovaknak szénát rendeltek — azonnal 
elhajtatott. A rendőrség a lopás kiderítése 
czéljból táviratozott Dorocskéro.

Az Qhat bérbeadása, A városi tanács 
tegnapi ülésében hosszasan és behatóan fog­
lalkozott az oháti két major bérbeadására 
megtartott árverés eredményével. — A tanács 
végre is abban állapodott meg, hogy a b e- 
adott ajánlatokat elbírálás és 
döntés végett a Januári közgyűlés elé 
viszi.

— Uj rend A jövő év január hónapjá­
tól kezdve a bűnügyek tárgyalásában uj rend 
fog beállani Ezután a polgárok köréből ala­
kítandó esküdtszékek fognak Ítélkezni. Váro­
sunkban most folyik az esküdt képes 
egyének összeírása. Lapunk mai számában 
egy igen érdekes czikkelyben ösmertetjük az 
uj rendet, mely a leendő esküdteket bősé­
gesen fogja tájékozni feladataikról.
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Fényes bált rendeztek a helybeli gaz­
dasági tanintézet derék hallgatói. Előre hir­
dettük a fényes és minden oldalú sikert és 
most csak egyszerűen jelezzük, hogy jóslá­
saink bevállfak. A »Bika« szálló nagy dísz­
terme megtelt előkelő szép közönséggel s 
az élővirágok legremekebb csokrát láttuk e 
bűbájos éjszakán. Fesztelen, magyaros jó­
kedv uralkodott egész reggelig, mert bizony 
a M agyar! fiuk zenekara lelkesen, fárad­
hatatlanul húzta a talp alá valót. A bálban 
több helybeli és vidéki előkelőségeken kívül 
részt vettek :

Asszonyok : Gróf Hugonnav Béláné, Dó­
rnál íidy Elemérné (N.-Károly), Huzly Luiza, 
Bóczi Gedeonná, Meskó Antalné, Siegmeth 
Károly né, Péchy Kálmánná, Sziics Mihályné, 
Miskolczy Jenőné, Vecsey Zoltánná, Szú­
nyogé Zoltánná, Bahunek Ignáczné, Bosznay 
Károlyné, Kölcsey Sándorné, ifj. líaszanyitzky 
Andorne, Miklósi Mártonná, Miskolczy La­
jcsiié, Di'. Serly Gusztávné (Szatmár), özv. 
Búzás Eleimé, Fráter Ödönné, Fényes Ákosné 
Bay Gáborné, Békési Lászlóné, özv. Kereszt­
fa! vy An talné, Zádor Lajosné, Dienes Bar- 
náné, T. Balmy Margit, Bónis Andorné, Man­
kói Jánosné, özv. Tóth Lajosné, Gvenes Kál- 
mánnó, Kőhalmy Ferenezné (N.-Léta), Dr. 
Bruckner Ernőné, Báli ka Sándorné, Foga- 
rassy Károlyné, Szoboszlay Józsefné, Dr. 
Medve Kálmánná.

Leányok : Dóczy Ilona, Szuhányi Margit 
Dienes Rózsika és Klárika, Péesy Katalin 
és Paula, Kölcsey Ilona, Szűcs Vilma, Sziog- 
meth Frida és Irma, MLkolczy Eta, Szúnyogé. 
Olga (Kis Marja), Pongrácz Olga (Vértes), 
Bahunek Jolán, Bosznay Gabika. Kölcsey 
Ella és Ilona. Mik lossy Ilona, Bende Jolán, 
Kovácsy Sarolta. Búzás Ilonka, Fráter Irma 
(Álmosd), Fányessy Irma (Álmosd), Bay La­
ura, Békési Berta, Kőhalmi Margit és Ilonka 
(N. Lóta). Bónis Irma, Gyenes Sarolta, Tóth 
Mariska (Kótaj), Balika Ida, Zádor Vilma, 
Ruttkay Jolán és Erzsiké.

— A jogász és tisztviselőkor közgyűlése.
A „Debreczeni jogász- és tisztviselői-kör“ 
folyó évi január 29 ik napján (vasárnap) dél­
előtt 10 órakor, saját helyiségeiben évi rendes 
közgyűlését tartja, melyre a kör tagjait tisz­
telettel meghívja. Debroczen, 1899. január 16. 
Lengyel Imre, alelnök. A közgyűlés 
tárgyai : 1. Elnöki jelentés. 2. A zárszámadás 
megvizsgálása. 3. A jövő évi költségelőirány­
zat megállapítása. 4. Az alapszabály módo­
sítása. 5 Esetleges indítványok tárgyalása. 6. 
A kör tisztviselőinek, az igazgató-választmá­
nyának és a számvizsgáló bizottságnak meg­
választása.

— Thea estély. — A debreczeni evang. 
„Fillér Egylet“ 1899. évi február hó 1 én, azaz 
szerdán, az „Arany Bika“ dísztermében jóté­
kony czélra zártkörű táncz vigalommal 
egybekötött thoa-estólyt rendez. — 
Belépti dij: Személyenként 2 forint. Család- 
jegy 3 személyre 5 forint, 4 személyre 6 fo­
rint. Ez ös-zegbe az o czélra felkért fiatal 
hölgyek által felszolgálandó thea s hideg 
ételek is bele van számítva. Kezdete este 8 
órakor. Jegyek előre válthatók : Benyáts Emil 
Békés Lajos, ifj. Gyürky Sándor, Szent-Ki­
rályi livadar, Zádor Lajos urak üzletében és 
az estely napján a pénztárnál. Feíülfizetések 
köszönettel fogadtatnak s hiriapilag nyugtáz­
tatnak.

A poéta haja. Ez a czirn egy furcsa kis 
történet czimo. A szereplők : két fiatal újság­
író. Az egyik arról nevezete*, hogy a „Fekete 
vérben“ az ő orrát választotta mintául R u- 
b o s, mint riporter 5 ő e kitüntetést nem 
votte jó néven. Különben jó vérü bohém fiú, 
a kinek épen úgy nincs soha se pénze, mint & 
történet másik hősének. — k.z a másik
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hosszú hajú lyrai poéta, aki az előbbivel 
együtt nem duslakodik földi javakban, ügy 
a poáta, mint barátja az utóbbi időben foly­
ton azon töprengett, hogy mint lehetne egy 
kis pénzt szerezni. Végre az első számnak jó 
ötlete támadt.

A hosszú hajú poétának ugyanis liosz- 
szn haja volt. Már annyira hosszú, hogy a 
bohém-tanyán még Sebes! B. Vilmos is mog- 
botránkozott, pedig ő nem igen szokott

vetette reményét

lett a bajok 

összegyűjtött 41

e no 1 1 e n b__
hogy amennyiben a poéta haja 
- a 41 krt fáradtsága dijául

Ebbe a hosszú hajba 
az első számú riporter.

Hosszú tanakodás után megegyeztek.
Készítettek egy gyűjtő ivet „egy szemér­

mes költő haja lény Íratására“.
Az adományok szépen folytak. Színészek 

és újságírók összeadtak vagy 41 krt. Oly
nagy volt a lelkesedés, hogy még Sziklay 
is adott egy krajczárt. J

Az első számú riporter ekkor K o m- 
j á t h y Jánoshoz járult adomány végett. És 
itt jön a drámai fordulat.

Komjáthy nem adott pénzt, hanem meg 
sgérto, hogy a „szemérmes költőt“ mognyi- 
ratja a színházi borbélylyal.

Ez az „adomány 
kutforrása.

A poéta követelte az 
trnak a felét,

A gyűjtő jó barát 
azt állította, 
le lesz vágva 
megtarthatja.

Ehhez járult még az, hogy a pénzado­
mányozók visszakövetelték pénzeiket.

Végre is a gyűjtő vágta ketté a gordiusi 
csomót, Beült az „Angol királynő“ sörcsar 
nokaba s az összes pénzt elsörözto.

Az eredmény a következő : Pénz nincs ; 
a poéta dühöng nem akarja magát rnegnyi- 
ratni, mig haja a vállára nem omlik ; tehát 
a poéta nincs megkopaszt, va.-' de a könyörü­
letes adakozók meg vannak kopasztva.

Eddig tart a poéta hajának tanulságos 
története.

~ A szováti ingatlanok eladása. A január 
zo iki városi rendes közgyűlés napirendjére ki 
van tűzve a szováti kisebb ingatlanok eladása 
lelett való névszerinti szavazás is amire már 
most felhívjuk a városatyák figyelmét.

Az uí bélyegek tervei. Az uj korona- 
érték alapján készülő postnbólyegok rajzaira 
a közoktatásügyi minisztérium a múlt évben 
pályázatot hirdetett. A beérkezett pályaterve­
ket a beküldők a közoktatásügyi minisztérium 
művészeti osztályában visszavehotik.

Eltévedt. Ragyogók, fényesek a Pi- 
acz-utczában a kirakatok. Nem csoda, hogy 
Német Erzsiké elbámult és elmaradt az 
edes anyjától. — Annál is inkább nem 
megszólandó ez az elbámészkodás, mivel a 
kis u r z s e még csak két éves volt. — 
Vájjon ki veszi tőle roszsz néven, hogy 
csodálkozva állott meg a kirakat előtt. — 
A kis baba előtt minden a mit lát: uj. Bi­
zony a kis baba elmaradt az utczán s ez ál­
tal keserves pillanatot szorzott a mamájának. 
Németh Józsefnó Homokkort-utczán lakó 
asszony egész kétségbe volt esve, hogy nem 
találta a gyermekét, Futott a rendőrségre és 
jelentést tett az e 1 t ü n t gyermekről. — 
Még nagyban panaszkodott a mikor egy 
rendőr kezénél fogva vezette be az őrszo- 
hába a kis kis leányt. Az anyja kíváncsian 
fakgatta :

— Hol voltál ?
A gyermek mosolyogva válaszolt:
— Nézedettom a ti ja ta­

to tat.

. x A Mautner Adolf és Társai budapesti 
ozegnek „Perfeetor“ gázfejlesztő készülékét 
ismertető mai hirdetményére külön is felhív­
juk t. olvasóink figyelmét, mert olvan talál­
mányról van szó, mely a vidéken na^v és 
sokszor érzett és panaszolt hiányt van hivatva 
pótolni. Ezen készülék által ugyanis a nagy­
közönségnek lehetővé van léve, hogy bárhol 
is részesülhet a lógszeszvilágitás kellemessé­
geiben ; módot nyújt arra, hogy akár magán- 
lakásokbon. akár pedig casinókban vendég 
lökben, kávóházakbán, szóval mindenütt, a 
hol a társas élet kedélyességéhez a kellemes 
éa jo világítás is megkivántatik, szt olcsó 
pénzért megszerezhetni A bemutatott magya­
lázatok szerint a készülék oly elmésen o^y - 
szerű, hogy egy kis utasítás után bárki által 
is könnyen kezelhető. Különben is egészen ön 
működőiig dolgozik : az általa előállított lég- 
szesz som nem veszélyes, som nem robban 
nékony és sokkal intenzivebb fényűvel ész, 
mint a kőszéngáz.

Színház.
MŰSOR.

Csütörtökön, jan. l!)-éu : H u n y a d i 
Lá s z 1 ó. Nagy opera.

Pénteken, jan. 20-án, újdonságul először 
11 i m f y d alól, vígjáték.

Szombaton, jan, 21-én : Ugyan a z.
Vasárnap, jan. 22-én ; délután 3 órakor 

A z ö r ö g in á I k áj a, népszínmű ; este 7 ’/» 
órakor Dobó K a t i c z a, történeti énekes 
színmű.

A kis heroeeg.
Tegnap este ismét operettben volt ré­

szünk. Akis here zog került színre, 
már másodszor e szezonban. Az előadást moly 
egyike volt a legyengóbbeknok, nagyon kis 
számú közönség nézte végig s ez a kis közön 
ség se nagyon lelkesedett. K a p o s i Jó 
zsa kedvetlenül játszott és énekeit és igy 
természetes, hogy beleesett azokba a hibákba 
melyekről neki leszokni csak nagy fáradság 
gal lehet. R. Serfőzy Zseni mindig egy 
forma. Neki modoroság a hibája játékban és 
énekben egy a rá at. Szinte jól esett S z i k- 

a y mókáit hallani, hogy feledjük az előa­
dás fogyatkozásait. Dicsérettel kell azonban 
megemlékezni a karról, mely tegnap este va­
lósággal remekelt. (a—e.)

* Szinészdtí iskola Nagyváradon. Vond­
rei Feroncz, a kolozsvári nemzeti színház 
népszerű művésze egy szinészeti iskolát akar 
felállítani Kolozsvárt, melyben az akitó mű­
vészeken kívül szónoklat! és zeneművészeti 
tanfolyam is lesz, mert az iskola nemes ik 
arra törekszik hogy növendékei színművészeti 
kiképzést nyerjenek, hanem, hogy a szép 
társalgási és szónoklati művészetet is elsa­
játítsák. A szinészetiiskolát télen, Kolozsvárott 
nyáron pedig Nagyváradon tartanák fenn. — 
A tervbe vett iskolában az egyes művészeti 
ágaknál mint előadók és tanítók : E. Kovács 
Gyula, Szentgyörgyi István, Janovits Jenő és 
Stefanidesz Károly működnek s még né­
hány kiváló szakférfiú. Protektorat Bölény 
intendáns kérik fel és ezután Vendrey 
meg is kezdi a szükséges e 1 ő m u n k á 
latokat. Vondrei nemcsak kitűnő színész, 
de egyszersmind agilis ember is és szer­
vező talentum, a ki müvésztársaival együtt 
sok ambiczióval dolgozik az iskola létesíté­
sén, a mit mi sem tartunk fölöslegesnek.

* Bács Károly jubileuma. Mint tegnap 
meg irtuk, — az aradi színház érdemes tagja 
kedden tartotta szinészkodósónek 35 éves 
jubileumát. Az ünnepeltet ebből az alkalom­
ból Dobreczenből is üdvözölték, K o m j á t hy

János színigazgató és M á t h é László távi­
ratilag kívántak még egy másik jubileumot.

* Himfy dalai. Holnap ünnepe lesz a dob- 
reczeni színháznak. — Bérezik Árpád igazán 
pootikus és irodalmi becsű vigjátóka holnap 
kerül először színre a dobroczeni színpadon. 
Az előadás iránt különben város szerte nagy 
az érdeklődés, s hogy kedvező fogadtatásban 
részesül az is kétségtelen, A főszerep Kom­
játhy János kezében, ki nagy ambícióval ké­
szült az elő tdásrt. Ő játsza a poéta Kisfa­
ludy Sándort. Szegedi Rózát pedig Fái Flóra 
A többi szerep Halmy Margit Székely Sán­
dor, Odry és Sziklay keiében ven.

Különfélék.
— Az Mazo koporsó. Sokszor mo-'bolv- 

gatott koporsó járt most hetekig a °naJy 
oezeanon: Kolumbusz hamvait szállította 
Spanyolországbe Havannáról a Condo Vena- 
dtto hajó. Amerika fölfedezője 1506-ban halt 
meg Valladohdban s koporsójának első nvuer 
yóhelye ott volt. 1513-ban Szevillába vitték 
1540 ben pedig Kuba szigetére Havannába’ 
a honnan San-Domingóba került a kopor­
sója, 1195-ben pedig újra visszaszállították 
IJav aniiiiijci, u uielyuok székösögvházábtui 
volt mostamg. Spanyolország a tavalyi Sze­
rencseden háborúban elvesztette Kubát azt 
a földet, a mit épen Kolumbusz fedezett föl 
négyszáz évvel ezelőtt. A spanyolok nem 
akartak, hogy nagy bősük olyan "sírban por­
ladjon, a mely fölött csillagos lobogót leimet 
a. szél, kivették a százados kriptából a ko­
porsót és hajóra tették. Egy kadixi távira­
tunk azt jelenti ma, hogy a Conde Venadito 
gőzös odaérkezett ma Kolumbusz koporsó- 
jíiva.1, melyet azonnal a szárazföldre hoztak. 
Itt kinyitották es csak hamut, meg néhány 
darab csontot találtak benne. — A kopor­
sót ezután a G i ralda jelzőgőzösön he­
lyezték el, mely holnap Szevillába viszi. Itt 
nagy ünnepséggel fogadják és a székesegy­
házban helyezik el.

+ A Dreyfus ügy bumtira. A Dreyfus- 
iigy kezd kellemetlenné válni a franczia 
képviselőknek. Sokan vannak köztük, akik 
már maguk sem tudják, hogy micsoda vé­
leménynyel legyenek e sokáig húzódó ügy 
lelol, Ennek a kifigurázására vállalkozott 
Capus, a Figaro szatirikus írója, aki a Emu­
mban a következő dialógust adta ki: °

A képviselő: Megyek,
A felesége : A képviselőházba mégy $
A képviselő : Persze! Hát hova men­

nek ilyenkor ?
A feleség: Rosszkedvű vagy, — féri 

uram!
A képviselő : Hogy ne volnék az, mi- 

;or oly gyerekes kérdésekkel ostromolsz ^ 
Hisz tudod, hogy ma nagyfontosságu ülés 
lesz. Már két óra van és mégis azt kérded 
hogy hova megyek ?

A feleség: Igazad van. Tévedtem, fiát 
miről tárgyaltok ?

A képviselő : Hát mi az ördögöt tár­
gyalhatnánk ‘?

A feleség: Hja igaz, persze, milyen os­
toba is vagyok. Csak a Dreyfus-ügyről le­
het szó.

A képviselő : Mindig arról van szó. —• 
Ma speczialiter a groggal foglalkozik az. 
ülés.

A feleség : f (csodálkozva): A groggal ?
A képviselő : Természetesen. Arról van 

szó, van-e joga a semitőszéknek groggot 
felszolgáltatni, vagy sem 2 Ez. nehéz kérdés. 
És én ebben fogok interpellálni.

A feleség: És mi a te véleményed eb­
ben a kérdésben :

A képviselő : De kérlek, még csak dél­
utáni két óra van és már véleményem is le­
gyen o dologról 2 Hat-hét óra előtt nincs 
véleményem, esetleg csak holnap lesz. Ez,

I
m

f’í irrer

A feleség : A mások véleményétől. 
A képviselő : Tökéletesen úgy van.

-• 4
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A feleség: Mondd csak cziczus, ugv-e 
te a Dreyfus-ügyben gyakran fogsz véle­
ményt változtatni 2 ,.

'A képviselő : uh, mar eddig is sokat 
változtattam. — Számításaim szerint eddig 
nvolczszor szav aztam a Dreyfusokkal, tizen­
kétszer ellenük. . . Ötször tartózkodtam a 
szavazástól. , . Háromszor szavaztam a koi- 
mány ellen, tizenegyszer mellette. Egy eset­
ben "nem is eml ékszem, hogy mit tettem 
De hagyj békét. Hisz belebolondulok.— (El. 
rohan a képviselőházba.)

Véres biróválasztás.
Arad, jan. 18.

Parasztzendülés színhelye volt ma az 
aradmegyei Uj-Szent-Anna község. A zendü­

lés, mint minden ilyen alkalomkor, sajnos, em 
beráldozattal jár.

A csendőrök lelőttek négy embert, kik 
halva maradtak a fagyos földön, tizen­
hármat pedig súlyosan megsebe­
sítettek.

Uj-Szent-Anna község lakosainak elé­
gedetlensége a közlegelők fölosztáséban kere­

sendő.
Madl és társa arra kérte az aradi tör­

vényszéket, mint úrbéri bíróságot, hogy Kis- 
Morócz pusztát ossza föl a közbirtokosok 
közöttt.

Az aradi törvényszék e kérelemnek helyt 
adott, de tévedésből elrendelte a szentannai 

legelők fölosztását is.
Mikor a tévedés kiderült, a kormány le- 

küldte annak orvoslása végett Németh minisz 
téri titkárt.

A bíróság pedig belátván tévedését vissza 
vonta s szent-annai legelők főiosztására, vonat 
kozó határozatát.

A parasztok ebben az intézkedésben sé­
relmet láttak, mert azt hitték, hogy b vagyo­

nos osztály nem akarja őket részeltetni a köz 
legelőkben. Főképp a Bauernverein vezetői, 
Schöller Andor, továbbá Oster György meg 
öster Sebestyén izgatták a parasztokat az 
urak ellen.

Ehhez járult még az is, hogy Páris Gá­
bor főszolgabíró egy hét előtt a Bauerne- 
reint az abban folyt izgatások miatt föl- 
eszlatta.

A feloszlatás hire nagy elkeseredést 
szült az egyesület tagja között és már napok 
előtt hangosan nyilvánult az elégületlenség a 
községben.

Tegnap volt Szent-Annán a biróválasz­
tás. A feloszlatott egyesület tagjai jelöltjüket, 
Schöller Andort, a Bauerneverein volt elnö­

két szerették volna nagyon a bírói székbe 
ültetni.

Páris főszolgabíró azonban Schöllertizga- 
tátai miatt nem kandidálta és igy újból 
Jesztl Józsefet, — a régi birót választották 
meg. — Az izgatottság ekkor tetőpontjára 

hágott.
Ma reggel a sváb község 4000 lakója 

megtámadta a községházát egyenesen azzal a 
szándékkal, hogy a birőt, jegyzőt, meg az elöl 
járókat agyonveri.

A tömeg élén mindenütt fanatizált asz- 
szopyok haladtak, kik beverték a községháza
ablakait

< Négy csendőr állott a bejárat előtt. Ezek 
nek a kezeiből az asszonyok kicsavarták a 
szuronyokat. Ekkor az őrsvezető tüzet vezé­
nyelt és a csendőrök 6-szor lőttek.

Irtóztatos jajgatás és sikoltozás kelt a 
lövések nyomában. Es mire a puskapor füstje

eloszlott, két férfi és két nő bolttesték állták 
körül a parasztok.

Kemmerer Mihály, Zöllner József, Hels 
tern Józsefné és Marksteiner Mártonné nyom 
ban meghaltak. Tejber Antalné pedig most 
vívódik a halállal.

A tüzelés után szuronynyal akartak a 
csendőrök megtisztítani a községháza előtt 
lévő teret, szuronyrohamot intéztek a tömeg 
ellen és ekkor hat férfit és hét asszonyt sú­
lyosan! megaebzetek.

A megrémült községi elöljáróság távirat 
ban értesítette a véres eseményről Dálnoki 
Nagy Lajos helyettes alispánt, aki azonnal 
megkereste Mayer Guidon ezredest, — hogy 
küldjön katonaságot Uj-Szent-Annárá.

Aradról ma délben Krátky őrnagy veze 
tése alatt 200 közöshadseregbeli katona külön 
vonaton el is indult a vérengzés színhelyére 
hova ezenkívül 24 csendőr is ment Zsolnay 
százados vezénylete alatt. Szent-Annára ki 
ment ma Világosról Halász vizsgálóbíró, Arad 
ról pedig Domokos kir. alügyész és Dálnoki 
Négy Lajos helyettes alispán. Ok vezetik ott 
a vizsgálatot.

CSARNOK.

fLVIRÁGZOTT.

Elvirágzott életemben, 
őszre jár már, hideg őszre, 
Emlékimet a múltakból 
Csak szemenkint szedem össze.

Oda van már ifjúságom, 
Összetörtek reményeim,
Csak még egy-két — emlék csillog 
Betakaró szemfedelin.

Taksonyi József.

A gyermek.
— Elbeszélés. —

(Folyt, és vége.)

... De néha megborzadt; ilyenkor 
magához ölelte, mintha egy láthatatlan [ellen 
ség ellen kellene megvédenie, ki elakarja 
ragadni tőle.

Neki, magának sejtelme sem volt apja 
aggodalmairól, szinte hinni kellett, hogy nem 
is törődik vele, hogy ennyire elmaradt a 
korabeli gyermekektől; nem látszott tudni 
azt, hogy a sors megtagadott tőle valamit, 
sem a vágyát ki nem fejezte, hogy azt bírja. 
Miután az egész világ gyermeknek tartotta, 
ő is annak tekintette magát.

Meghitt barátja, Leati Giorgio gimnazista 
volt most és csak a szünidőben látogatha­
tott el hozzá egy keveset. A mikor az apja 
közvetlenül egy ilyen látogatás után néhány 
mesét mondott el neki, melyeket nagyon 
kedvelt, egy sajátságos kérgéssel állt elő :

— Mondd, apám, vannak-e még jó tűri-« 
dérek, kik egy varázsvesszővel apró embe­
reket nagyokká és együgyüeket okosokká 
változtathatnak 2

Az apának elszorult a szive és a nél­
kül, hogy ránézett volna igy felelt1.

— Oh, félek, hogy ilyenek már nem 
léteznek többé.

— Kár! — sóhajtott a gyermek. Ez 
volt az. egyetlen alkalom, a mikor állapotára 
ezélzott.

Miután Leati Giorgio most mindig távol 
volt, nem volt oka rá, hogy unokatestvérére 
féltékenykedjék, újra megajándékozta hát 
kissé erőszakos és zsarnokoskodó barátsá­
gával.

Tilda, ki vig leányka volt, örült az újon­
nan megnyert barátságnak és naponta há­
rom-négy órát töltött a »gyermeknél« (a bá­
csi házában is igy hívták). Elmondta neki a 
felsőbb leányiskola eseményeit, előadta az 
egyik vagy másik tanítónő sajátságait és kor 
holta némely társnőjének az együgyüségét, 
kik az utczán adnak találkát es szerelmes 
leveleket Írogatnak.

— Velem sohasem fog megesni az 
ilyesmi, — tette hozza nevetve én vérte­
zett vagyok minden kisértés ellen !

Tilda, ki néhány évvel fiatalabb volt, 
Máriánál, körülbelől egyidős volt Leati Gior- 
gióval ; tényleg csúnya, hosszúra nőtt, so­
vány leány volt, szúró szemekkel, sárgás 
arczbőrrel és rémhoszu karokkal melyek 
olyanok voltak, mintha kiesni [akarnának a 
ruhája ujjaiból.

Tilda nemcsak arról volt meggyőződve, 
hogy most csúnya, de szentül hitte, hogy az 
is marad és vállvonogatva szólt :

— Annál jobb, legalább nem kellek 
majd senkinek. Egy csepp kedvot sem ére­
zek a férjhezmenéshaz . . . Mire való is az 
egyáltalán 2

Ez utóbbit Mária sem tudta megérteni. 
Mire vale a férfi 2 És Tilda páthosszal szólt: 
»Mi ketten vénleánvok maradunk!«

Mindazonáltal a legrövidebb idő alatt 
Tilda teljes átalakuláson ment keresztü. A ki 
rég néni látta, alig ismert rá és önkénytele- 
nü is azt kéreezte magában : »Ez Rinucci 
Tilda, az a kiosi szörnyeteg ? Ugyan, hogy 
lehetséges ez 2«

Tilda ezután is meglátogatta unokatest­
vérét és szeretetteljes, gyöngéd volt, mint 
mindig, csakhogy már nem beszélt olyan 
dolgokat, mint ezelőtt és nem gúnyolódott 
többé a szerelem és házasság fölött.

Ha elment, Mária elgondolkozott: »Hoza 
eljöt a jó tündér; de az én számomra ez 
nem létezik.«

Hacsak legalább valamit tudna abból, a 
mit a többiek tanulnak ! Csak ne kellene 
mindig szégventenie magát, a mikor a töb­
biek tanítóikról és tanulmányaikról beszél­
nek előtte !

Egy nyáron Leati Giorgio három hó­
napra hazajött, bogy a tiszti vizsgára elké­
szüljön. Viszontlátta Máriát, ki még mindig 
ugyanaz, mindig a »gyermek» volt; de Ma­
riánál meglátta Tildát, ki olyan egészen más 
volt, mint akkor, a mikor utoljára látta. — 
Máriát, mint ezelőtt, most is tegezte ; Tildá­
val szemben már nem merte ezt. és hebegve 
kérdezte : »Hogy van 2» Valójában pedig 
azt szerette volna mondani: »Milyen csodá­
sán szép lett!» De ha nem mondta is szó­
val, elárulta a tekintete és a leány megér­
tette ezt a beszédet és elpirult. Giorgio le­
ült Mária mellé, hogy magához térjen a 
nyert benyomás után, a kezébe vette 
gyenge kezecskéit és ezerféle apró históriá­
val mulattatta.

— Jer gyakran ! — szólt Mária, a mi­
kor elment.

El is jött minden délután és késő es­
tig maradt.

— Köszönöm, Giorgio — szólt Rinucci 
— szegény Máriám olyan szívesen lát.

Giorgio lesütötte a szemeit, érezte, 
hogy ezt a köszönetét nem érdemli Nem 
Mária miatt jött ő el, hanem Tildáért. Nem 
is akart ő odamenni, de egy hatalom, mely 
az övénél erősebb volt, késztette lépteit 
oda, a hol tudta, hogy várnak rá.

Sohasem hangzott el a szerelemnek 
egyetlen szava közte és Tilda közt, csak a 
szemeik találkoztak gyakran s a kezeik si­
multak egymásba titkos nyomással, llo^y 
elámitsák önmagukat, ilyenkor megkettőz- 
tették gondosságukat Mária körül, ki még a 
rendesnél is gyöngébb, törékenyebb volt. 
Szép történeteket mondtak el neki, pár­
nákat toltak a fejő alá, a mikor le akart 
feküdni.

Egy este együtt ültek mindahárman a 
legszebb holdfényben az erkélyen, mig Má­
ria fázni kezdett és be akart menni. Beve­
zették a szobába, segítettek neki, hogy a
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■pamlagra feküdjék és belakarták. A hold
Seit! P' lrcti,'a «WW és lelm,l?to

világos idebenn?
szemeit,

— Nincs nagyon kérdezték.
— Nem !
— Nem aludnál ?
— Nein, jól vagyok igy nagyon ; 

beszélgessetek, én hallgatom. csak
Azért mégis úgy látszott.• • , TT" H u«-y »buszún, mintha mind-]/ár,Tew|UrvV0 ,na' Nagy°n meleg nap volt 

és Tilda lábujj hegyen osont az erkélyre • 
egy perczczel később Giorgio is követte 
Egyikük sem vette észre, hou-y Mária G 
felenielkedett halkan. Hirtelen°átható kiál­
tást hallatott és osszerogyott. Látta, a mint 
azok kelten csokolództak.

Nem halt meg mindjárt; csak más­
nap az apja karjaiban és utolsó szavai 
ezek voltak : »Csak te szerettél ■ (t,
pán te,» ' * 1

A mikor a piczinyke holttestet betet­
tek a piczike koporsóba. Rinucci Albert zo­
kogva borult rá. - Oh miért nem pihen­
het o is mellette ? Az élete most már fel 
van dúlva.

A mikor a gyászmenet elhaladt, valaki 
megkérdezte : „Kit temetnek ?“
I u liinucci Alberto kis leánvát ! — fe­
lelt egy másik

Tizennyolczéves volt a kis leány !
Fordította: Z Elek Jrma.

Közgazdaság.
Dániel bárónő a felolvasó asztalnál. Nem

nagyon gyakran találkozunk a magas arisz- 
tokraczia hölgyeivel a felolvasó asztalnál és 
,ia igen, úgy nem oly komoly ügyről van 
szó, mint a mely miatt báró Dániel Krnőné 
a magyar kereskedelmi miniszter neje lé­
pett az emelvényre. A házi iparról általában 
es a torontalmegyei háziiparról különösen 
vo t szó mely tárgygyal a szellemdus ur- 
ho gy. oly meggyőzően foglalkozott, hogy 
felhívása bizonynyal az egész országban jól 
megérdemelt visszhangot fog kelteni. Hang­
súlyozzuk, hogy ha a felolvasónő előkelő 
megjelenése és kellemes személye joggal 
keltett is jelentékeny érdeklődést, ez az elő­
adás érdekességéből mit sem vont le, ha­
nem csak a kegyelmes asszony által szán­
dékolt hatás gyakorlati érvényesüléséhez 
vezetett. A bemutatott házi-ipari czikkek 
rögtön elkeltek, de a báróné felolvasása, a 
felolvasás czélja megérdemli, hogy az egész 
országban elterjedjen és tevékeny hívekre 
találjon. Ha a báróné fényes előadásával és 
hathatós agitációjával iskolát csinál, a ma­
gyar házi-ipar csakhamar nem remélt viru- 
lásnak indul, ezenkívül őt illeti az érdem 
hogy a politikai válság közepeit áldásos mii-’ 
ködöse tárgyára a házi-iparra terelte a nem­
zet figyelmét.

Budapesti gabonatőzsde.
— Weisz József Oudapesti termónybizományi czég je­

lentése.—
Debreczen, január 19.

Készáru változatlan
Okt. búza.................. —.------------ .
Táv. búza .... 9.46 —947
Táv. rozs..................  7.90 —7 92.
Tavaszi zab .... 5.77—5.78 
Májusi tengeri 1899 , . 4 84—4.86
Julius tengeri .... —.-------- .
aug.—szép. tengeri . -------------

Kőbányai sertóspiacz. j a n u á r 18. Ma 
gyár elsőrendű : Fiatal nehéz (páronkint 820 
kilogrammon felüli súlyban) 56—57 krajczárig 
Közép (p.-kint 251—320 klg. súlyban) 57—58 
V» kr. Könnyű (páronkint 250 klgirg terjedá 
súlyban) 577,-58 kr. Szerbiai : Nehéz (páron 
kint 260 kg. felüli súlyban) 567,—57 krajczá­
rig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) 56—567, krajczárig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogr.-ig terjedő súlyban) 57—58 
krajczárig

Béeel aertésvásár. A st.-marxi központi* 
vásárcsarnokban ma megtartott sertósvásárok

bejelentettek 9156 darabot, ebből a vásár 
elem felhajtottak: 8928 dro fiatal sertósn 
48-3 darak magyar bízóit sertést, összesen a 
öol darabot. Az üzlet pang.
„envSeríí8lÍ.t8zá,m: 1899- évi január hó 18-ik 
napján volt készlet 42759 darab, 1899. január
Gnmír' iTman felhHJU‘ott 515 darab, 1899, 
lauQ • 18- naPJaa elszállitatott 991 darab,
Uthan ho,18' napjára maradt kósz-

, bl8,91 darab- - A hízott sertés üzleti 
znyzata: lanyha.

Jezésakgy : kilogrammonként élő súlyban
aertóf aQSZtra’J*d^ ,10m szá,nitva) elsőrendű 
sértés 49—49 krajozaron, kivételesen 50 krai- 
záron, kozepminőaégü sertés 46—17 krajoza-o

Budapesti sertás-konzumvásár. A ferenor- 
városi petróleum rakodánál levő székes fővá- 
rosi sertes-konzumvásár árjegyzése deczember 
12 en. Készlet 816 darab. Érkezett 817 drb 
összes felhajtás 1661 darab, elszállittatott bu­
dapesti fogyasztásra 872 darab, eladatlanul
ujnZuínaratlti 791 d,,rab — Napi árak : 120 — 
180 klgr, súlyban 44— 46 kri». 220—=>80 kl» 
súlyban 44-47 krig, 320-380 kg. súlyban 
4o—47 krig. Öreg nehéz 44—46 krig. Kivóte-
les arak -----krig. Malaczok 36—40 krajczári»
A vásár hangulata élénk volt.

Borjuvasár. január 10 Felhajtatott
,V7 ?fZ°,PÓ8’ borJU,. ruarott '»«räny, őlőél, 122t 
9 belföldi, 24 tiroli, 160 bécsi ölött borjú A 
qanguiat élénk. J

Búza. Tiszavidóki. 100 m:n. 80 k. 9 15
Sát0u’ H?“?’ 80 k' 9-10 forin,on> 100 mm. 
80 k. 9.10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9.10 fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezáron 
loO metermézsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
300 mm. 79,5 k, 9.15 írton. 100 mm, 78 k- 9 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton. 100 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k 9 10 
forinton 100 mm 79.5 k. 9 forint kraiszá- 
ron, 100 mm, 79.o k, 9 forint 15 krajezaron 
vegyes, 400 mm. 79 k. 9,12 és fél krajezáron 
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegyes 
2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 
76,5 k, 8,40 Lrlaton, mind három hó , apraí 

. Pestvidéki, 300 mm, 80. k, 910 forinton 
sarga, 1,50 mm. 80 k, 9 forint 10 kron sárga 
100 mm, 80 k, 9 20 forinton 100 mm 793 
k 9.20 írton, 100 mm, 80 k' 9,30 forinton 
100 mm, 79 k, 9,3 0 forinton, 200 mm -80 
20 8 60 írton sárga, 100 mm. 775 k. 8 forint 
k. kron sárga, 100 mm, 79.5 k, 9 forint 10 
kron sárga 200 mm 81.5 k, 9.25 forinton 
200 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm 79 k 
8,85 forinton vegyes, 100 mm. 79,5 k. 8,90

forinton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 100 
mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9 — 
forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8 80 forinton. 
100 mm. 78,6 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k, 
8,90 forinton. 100 mm, 79 lr 8,90 forinton 
200 mm, 78,7 k 8,90 forinton, 100 mai, 78 k 
890 forinton 100 mm, 86,8 k. 8,90 forintos 
mind*,három hónapra.

Bánná ri. 100 mm, 79 k. 9,10 forintot, 
'“j8 ™ P. k- 8.60 írton vegyes, 200 mm, Ol 
U4U60 forintos vegyes, mind három hónapra 
Tengeri az egyedüli szilárd ezikk. A hide»1 
időjárás folytán jobb az érdeklődés a helyben 
460 irtot, budapesti paritásra 4.45—4.58 írtig 
fizetnek. Nagybacskereken 200 mm.-ért 4—frtot 
fizettek prompt szállításra.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos 
három hónapra.

Felsőmagyarországi. 108 mm 77 k. 9 frt 
60 krajcáron, három hónapra.

Dunavid. 400 mm. 74 k. 9 forint 70 kraj 
cáron, három hónapra.

Felvidéki. 300 mm. 76 k. 10 forint — 
krajezáron 200 mm. 76 k. 9 forint 95 krajcá­
ron, mind három hónapra,

Tiszav. 100 tnm. 81 k. 10 forint 20 kraj­
cáron, három hónapra,

Raktáram 5620 mm, 76 k. 10 forint 12 
krajezáron, 2000 mm. 77 k. 10 forint 10 
10 krajezáron, 3700 mm. 77 k. 10 frt 20 kraj­
ezáron, mind három hónapra.

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 forint 20 
krajezáron, 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron, 
mind három hónapra.

Rozs változatlan, jobb minőségű 8 frt 
0o, gyengébb 7 frt 97 és fél krral kelt hely­
ben, 8 Írtért pesti paritáson.

Hirdetmény.
i Közadós Kubinyi Lajos tömegéhez 
I leltározott követelések a kir. Törvényszék 
! árverési termében a f. évi január hó 25- 
!én nyilvános árverésen készpénz fizetés 
mellett bármi áron is eladatnak azon ki- 
jelentéssel, hogy a tömeg a követelések 
fennállásáért es behajthatóságáért felelős­
séget nem vállal. A kimutatás tömeggond 
noknál megtekinthető.

Dr. Magy Kálmán
főmeggondnok.

feustein

hashajtó labdacs

(Neustein-féle ERZSÉBET labdacsok.) * piIul4k a

E piluiák hasonló készítményeknél min-l 
dau tekintetben feljebb becsülendők ; mentek [ 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek! 
bajainál legjobb eredménynyel használtatván,! 
gyengéden hashajtók, vértisstitók ; egy gyógy-* 

‘S*1 8!iar Bam j°bb a mellette oly ártalmatlan, mint!

Czukrozott külsejük végett még gyermekek isa legtöbb betegségek forrása ellen, 
szívesen veszik
AäM'Äir,5 kr- •w,eker™' '•"« öo!

ÓVÁS ! „Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan 
, . .... Neiusteln Fülóp hashajtó labdacsai Valódi csak, ha minden
doboz torvéuyüag bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent 

, J;'Pót. ,.és «NeusteIn Ffllop gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A keres­
kedelmi törvényszékig védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

N e u @ t © i n F ül ö p
„Szent Lipóthoz“ czlmzett gyógyszertára

WIEN, I. Plankengasse 6.
Raktár Debreczenben : Kothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Miha-I 

lovits István, Muraközy László és Füleki Pál gyógyeuertárábsn.
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Pályázati hirdetmény,
A debreceni kerületi betegsegélyző 

pénztárnál egy orvosi állás lemondás foly 
tán üresedésbe jővén, arra ezennel pályá­
zat liirdettetik.

Ezen állásra, mely 400 írt évi fize­
téssel vau egybekötve, pályázhat bármely 
helyben lakó gyakorló orvos.

A megválasztandó orvostól megkíván 
tátik, hogy lakását a péterfia U'czái kerti 
letbe. vagy lehetőleg annak közelébe he 
lyezze át.

Pályázók kérvényükben kijelenteni 
tartoznak, hogy a pénztár alapszabálya, 
ban és az 1891, év, XIV. t, ez.,ben fog 
lalt, az orvosok működésére vonatkozó 
rendelkezéseket ismerik, s azoknak magú 
kát elávetik.

A pályázati kérvények 1899. január hó 
25 ik napja déli 12 óráig Borger Jenő 
elnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott köteles lesz f, év 
február 1 én állását elfoglalni.

Debreczen, 1899. január 19,

A kerületi betegsegélyzö 
pénztár igazgatósága.

Mauvar pyartmany I 1 >i Sí Sí.
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szabadalmazott gázgyártó készülék

v£lé.g£tá.si, íü.-fcdsi, és ©sékifeíiési ©sélofcra.
Nem robban! Nem ártalmas!

Teljesitmeny és fogyasztási meghatározom. kir technolo0Í4Í muzeum altal bl' 

Fényfok meghatározás Hahóthy Sándor tanár által bizonyítva.
lij GÁZKÉSZÜLÉK-

«« ÄSViláaitasi berendezések létesítésére. minden hazban, szállodában^_k_as£Lno:
unu< ^ÜTh^rTvaralóban, fürdőhelyeken, Kastélyokban, mulatókban,^yaFakban

műhelyekben, vendégjük és kávéEkban" _
- gázmotorok utián uoy műhelyekben ipari gépek hajtására mint gazdasagok­
ban ea,B gépek“ íoK morzsolok, szscskavágók, dara.dk stb. üzemben tarta-
Sára 8 S gVsv'ertyáTényü láng mintegy l1/. krba kerül. Egy óra lóerő 5 krba Jön.

TdiihTmár számos .Perfector berkes működik a* írsjágbau^fli^
Ivekről elismerő levelek felett rendelkezünk.

Petroleum és benzin motorokat olcsón átalakítunk gazunkhoz

Részletes ismertető leírások, valamint költségvetések
MAUTNER ADOLF és TÁRSAI §

BUDAPEST, V., Arany János-utcza 3., bérmentve és díjmentesen.
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Megjelenik tizenkét
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes íélbőr- 
kötésben, bőrháttal és 

vászontáblával
8 frt.

Minőén négj- hóban egy—egy 
kötet Jelenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

I ♦ * * ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦<
u
j*
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I*
♦
♦

1*1
♦

& ® m IP

240 füzetben.
Több füzet semmikép sem tesz.

Hetenkint egy füzet fog 
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszesbe- 
kötési táblák száll itatnak.

Képes diszmi'i a müveit közönség számára.
ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 

GOLDZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szövegképpel, 500 mümelléklettel, 00 színes mülnppal 

50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.
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fi yiagy Képes Világtörténet megszerezhető:
a) Füzetes kiadásban hetenkénti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, S írtjával

a) kötetenkinti utánvéttel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
6 reideWsek a lelyl kini«kereskedésb«z vaj» ilfllrl kladiktioz litizeitik. 

*

Tájékoztató képes prospektust
mutatvány füzetet

ingyen és bérmentve
küld a mü kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szánm

fi ßgy Képes Világtörténet czéija.
Jelen munkával a- első nagy világtörténeti mii jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, «óljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy es je-

IemA magyar'tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. 
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. , . .. ,
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi jtagy Képes Világtörténet aiusztrácziói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrácziói kizárólag egykorú vagy korhű.ábrázola­

tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképéi, a szöveg köze nyomott rajzokkal és 
irásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített história múzeumot nyújtanak az előfizető­
nek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni, tizek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészét! műremekekről egybegyüjtőtt s a 
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált ,Uusz.trácz,ok rendkívül emelik a mü becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak._____ ______

Kz a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanHóia 

barátja, tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen.
A m3 kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehM nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat
znagyai irodalmi intézet és könyvnyomda.

Ttévai Testvérek
irodalmi intézet részróajtársmág.

▼ --------------------------------------------- ^
Előfizető gyűjtők sztveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Debreczen, 1869. nyomatott Kutáni I. könyvnyomdájában,


